

# 撑起“安全伞” 送去“最IN课”

## 爱心暑托班持续推进 民警和志愿者给孩子们带来安全教育小课堂

爱心暑托班  
又来啦

作为团市委、市教委共同牵头的一项政府实事项目，今年，上海市小学生爱心暑托班持续推进，各单位努力为孩子们把好安全关，教师们将特色课程覆盖到各个办班点，让孩子们暑假“快乐不简单”。

青年报首席记者 范彦萍



小朋友学习成语的来源。



小朋友踊跃回答问题。

本版受访者供图

徐汇

### 课程显特色，“四面八方”有奇招

日前，记者走进了天平街道向阳小学办班点爱心暑托班，课堂上，志愿者老师正在教小朋友们做小兔子。每一组小朋友们将小兔子拿到讲台进行展示，并评选出了“兔王”。

课程的内容很多，体活课上，小朋友们在老师和志愿者们的带领下分组进行了跳远比赛。围棋课上，小朋友们聚精会神听老师讲解下围棋的规则以及相关棋局，每个小朋友都跃跃欲试，对各种棋局都有自己独到的想法，有的小朋友甚至自己走到讲台将自己所学到的知识展示给其他同学。

暑托班最有特色的要数英语戏剧课。外教老师上课时，给每位小朋友发了一张印有26个动物名称的单词表，并将上面的单词逐一写在黑板上，带领大家一起朗读。小朋友们都读得很认真，在填写每个单词遇到问题时，也会找身边的志愿者大哥哥大姐姐们寻求帮助。在英语戏剧课时，小朋友学习了白雪公主和七个小矮人的故事。爱表演的孩子们争当白雪公主和王子。

另一堂特色课是西班牙语，老师给小朋友们介绍西班牙的相关习俗，并传授孩子们简单的西班牙语。在手指操课上，小朋友们尝试了手影，“一枪打死四只鸟”，一手画圆一手画方的游戏。舞蹈艺术与审美课上，同学们目不转睛地鉴赏视频。课上，老师还教小朋友们跳啦啦操，上课气氛很是活跃。

这些暑托班特色课只是冰山一角。记者了解到，此次部分街镇各办学点发挥区域单位资源组建区域青年志愿讲师团队开设特色课程，如：徐家汇、枫林街道，10多家区域单位分别提供了中智环游世界、东方网小小观察家、上影青年中心手偶课堂、新华传媒玛德琳绘本馆绘画课、小小爱天文等20余堂区域特色课程。据徐汇团区委书记葛银锋介绍，徐汇区依托市级配送、区级配送、街道（社区学校）配送和第三方自筹配送等“四个方面”，结合区域单位、社区自治平台、志愿者团队、科创公司、公益团体、青年中心、家长联谊会、高校辅学队等“八方资源”。团区委为街镇还配备了宏观了解类课程——区本教

育、环境保护类课程——垃圾分类、安全自护类课程——红十字生命健康教育、健康教育类课程——小小首席质量官、金融理财类课程——小小银行家等，将各方面的资源与暑托班对接。

葛银锋介绍说，徐汇区今年在13个街镇开设35个班级，较2017年增加了3个街镇、5个班，共招收小学生2593人次。真正实现了该区在小学生爱心暑托班项目化运作中的“全覆盖”。“在面上统一的大条件下，我们同时注重各办班点的办班‘初心’，各街道立足区域实际、因地制宜、精准对接需求。比如针对服务对象为园区上班家长特点，虹梅街道爱心暑托班采用增加‘早晚一小时’的办班行动，为家长接送减负，用真心换来家长的安心和放心。如此次新开设办班的华泾镇，7年以来一直专注为外来务工人员的子女开设‘七彩小屋’绘本教学式的暑托服务，这次纳入全区爱心暑托班项目，在充分保留原来办学模式的基础上，补充优势资源，为更多的孩子托起一个有温度的‘泛彩梦’。”

“今年的暑托班，我们最关注的是安全。”葛银锋表示，该区多年来一直引导各街镇把区域内学校作为办班的“主阵地”，原因有二：首先，学生对校园环境熟悉，更容易消除开班初期的紧张和陌生感。其次，校园相对封闭便于管理，提高了办班的安全系数。开班前，团区委结合《上海市小学生爱心暑托班学生、办班人员人身安全保障措施》召开专题会议，进一步细化办班安全预案，实地查看办班点人防技防设施，定点定时加派警力维护，加强班主任和志愿者培训，确保暑托班安全开班万无一失。此外，每个办班点在学生接送时间段均有民警到场护校，保安人员较平日也增加了一倍，徐家汇、斜土等街道还组织了家长志愿者队伍参加暑托班开班护学护校工作。在开班仪式上，普遍开展了公共安全教育课程，通过播放安全教育视频、民警现场授课等形式提升孩子们的公共安全意识。同时，针对食品和公共卫生安全，抓牢细节，邀请公共卫生机构参与、指导培训、办理健康证、餐点留样等，筑牢安全底线。

宝山

### 发布全区公益课程征集令

“为什么这个叶脉是这样的？”“这个虫子会吃叶子吗？”“这个虫子叫屎壳郎！”五花八门的问题和答案让大家忍俊不禁，整个课堂气氛活跃，孩子们争先恐后地提问和回答，学习积极性极高。

7月13日上午，由市、区绿委主办的“绿化大篷车，校园公益行”活动来到了宝山区第三中心小学，将绿化知识带给暑托班的孩子们。特邀的两位植物和昆虫专业的科技老师分别给孩子们上了《植物的智慧》和《昆虫的世界》两堂生态课，并在老师的指导下，植物班的小朋友进行了压花制作，昆虫班的小朋友动手做了昆虫折纸。老师和志愿者与孩子们一起动手制作了一盆精致的多肉植物。

“绿化大篷车”是上海市民绿化节的品牌活动之一，自2016年开展以来，先后开进了社区和白领聚集的创意园区。今年的“绿化大篷车，校园公益行”活动将家庭园艺的生活理念、生动专业的绿化知识送到校园中。这一场，大篷车开进了宝山团区委举办的爱心暑托班。

“今年暑托班，我们的配课力度很大，很多课程是小朋友特别喜欢的，除了体制内的机构，我们还广泛吸纳社会资源。”宝山团区委副书记刘传宝介绍说，此次，他们发布全区公益课程征集令，拓宽资源供给渠道，将社区、校区、园区的资源导入暑托班。“在市级层面，在团市委支持下，我们对接交警大队宝山支队、上海大学美术学院、海陶艺艺术品投资管理有限公司等单位，配送垃圾分类、交通安全、绘画、陶艺等4门课程。在区级层面，我们积极整合区卫计委、区文广影视局、区公安分局、区绿化市容局等十余家单位团组织及部分青年文明号团队，成立暑托班青年志愿者队伍，为办班点提供青少年应急保护、食品安全等课程。在区域化团建单位层面，联合市北供电公司、吴淞海事局、申通地铁集团等单位设计配送用电安全、紧急救援等培训课程。”

据统计，目前，宝山团区委为各办

班点免费配送环保类、艺术类、科技拓展类、手工制作类、安全类等五大类课程，课时总计达800多课时。除市、区配送课程外，各街镇团（工）委主动与“创全”工作联动，专门为暑托班配送了“创全”主题特色课程。其次，各街镇还结合非遗文化品牌打造等工作，配送了“剪纸、科创”等特色课程，受到小朋友欢迎。

“开展爱心暑托班工作是一项系统工程，既需要共青团系统的通力协作，也离不开大学生、高中生志愿者的无私奉献，也需要具有专业背景的社会组织积极参与。”宝山团区委书记郁梦娴表示，此次，他们强化街镇团（工）委主体责任，暑托班以街镇为单位开办，建立街镇团委书记总体负责、班主任具体管理、志愿者协助日常管理的暑托班工作模式。此外，他们发挥社会组织专业力量，借助社会组织、教育培训机构等社会化力量的专业优势，进一步增强暑托班课程的多样性、管理的规范性。2018年参与宝山区爱心暑托班项目的社会机构共计6家，包括3家社会组织、3家教育培训机构。

为给暑托班提供充足的师资力量，同时为志愿者提供“受教育、长才干、做贡献”的实践平台，宝山团区委统一在上海大学、济光学院、邦德学院等高校团委支持下招募492人次大学生志愿者。各街镇团（工）委与属地学校对接，由各街镇进行自主招募，通过学校统一推荐，确保就近服务，目前共选拔高中生志愿者502名。

“我们在暑托班实地调研中发现，这些志愿者太不容易了。他们中不少人从市区过来，早上五六点就要起来了，冒着高温酷暑来参加志愿者服务。”其中，一位来自电力学院的志愿者给刘传宝留下了深刻的印象。“这位大学生原来是一个人来当志愿者的，后来他成了学院里志愿者协会的负责人，这次带了整个学院的一群大学生，并获得了学院团委的支持，成了电力学院团委和张庙街道团工委固定的团建共建项目。还有罗店中学的一名高中生连续多年来当志愿者，如今变成大学生了，仍坚持初心。”